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1. ﬂ'bungsblatt zur Mathematischen Statistik

Aufgabe 1 Welche der folgenden Parametrisierungen sind identifizierbar?

(a) 0 = (1, 09,...,0p,v,0%) und Py ist die Verteilung von X = (X1,...,X,), wobei die X;
unabhingig sind mit X; ~ N(a; + v, 0?).

(b) Die gleiche Parametrisierung wie in (a), wobei zusétzlich o = (a1, ..., ap) in {(a1,...,ap) :
>P | a; = 0} enthalten sein soll.

() X ~N(u1,0%) und Y ~ N (pg,0?) unabhingig und @ = (1, 12), wobei X —Y beobachtet
wird.

Aufgabe 2 Es seien X1,...,X,, unabhéngig identisch verteilt mit Verteilungsfunktion F' und
Y1,...,Y, unabhéngig identisch verteilt mit Verteilungsfunktion G, wobei das Modell {(F,G)}
beschrieben ist durch

Y(X1) =21, (1) =271+ A,
wobei ¥ : R — R eine unbekannte streng monoton steigende, differenzierbare Funktion ist,
Y >0, 1p(£o0) = £oo und Z1, Z] unabhingige Zufallsvariablen sind. AuBerdem gelte A € R.
(a) Sei Z1,7; ~ N(0,1). Zeigen Sie, dass ¢ und A identifizierbar sind.

(b) Seinun 7y, Z; ~ N(0,0?) mit unbekanntem 2. Sind 1 und A immernoch identifizierbar?
Wenn nicht, welche Parameter dann?

Aufgabe 3 Es seien 01, 05 die moglichen Zustdnde der Natur, a1, as, az die moglichen Aktionen
und die Verlustfunktion (6, a) sei gegeben durch

0\a ‘ a1 az as
01 0 1 2
02 2 0 1

Sei X eine Zufallsvariable mit Wahrscheinlichkeitsdichte p(x,#) gegeben durch

O\z | 0 1

61 ‘ p (1-p)

b2 | ¢ (1—4q)
und 41, ..., d9 seien die folgenden Entscheidungsregeln

a\& |i=1 2 3 4 5 6 7 8 9
z=20 ai aiy ai as a2 az az as as
r=1 ai as a3 ai as a3 ai Gy as

(a) Berechnen und zeichnen Sie die Risikopunkte fiir p = ¢ = 0.1.
(b) Berechnen und zeichnen Sie die Risikopunkte fiir p =1 — ¢ = 0.1.

(c) Bestimmen Sie unter dy,...,d9 die Minimaxregel im Fall (a).



(d) Nehmen Sie an, dass 6 eine A-Priori-Wahrscheinlichkeitsverteilung 7(6;) = w(f2) = 0.5
besitzt und bestimmen Sie die Bayesregel im Fall (a).

Aufgabe 4 Ein Entscheidungsproblem fiir einen Parameter # € R lasst sich oft auf die Alter-

nativen # < 0, § = 0, § > 0 reduzieren. Die entsprechende Aktion a sei mit

und die Verlustfunktion sei gegeben durch

O\a | -1

—1,0,1 bezeichnet

<0
=0

>0|b+ec

wobei b und ¢ positiv sind. Es sei X =
Entscheidungsregel sei gegeben durch

—1 falls

Ors(X) =

0
c
0
c

.., X,) mit unabhéngigen X; ~ AN(6,1). Die

X <r
r<X<s
X >s

(a) Zeigen Sie, dass die Risikofunktion gegeben ist durch

(v/n(r
(v/n(s

c® —0)) +b®(\/n(s—0)) falls 6<0
R(0,06r,5) = § b®(y/ns) + b®(y/nr)
c® —0)) +b®(\/n(r —0)) falls >0

falls 6 =0

wobei ® = 1 — ® und ® die Verteilungsfunktion der Standardnormalverteilung ist.

(b) Zeichnen die die Risikofuntion fiir b=c¢=1,n =1 und

—s=-1
lo_
—58=—1

() r=
(ii) r

Fiir welche Werte von 6 ist das Risiko im Fall (i) kleiner als im Fall (ii).



